

## 十年磨一剑，打造区域通史编纂的创新之作

天下文脉，以史为宗。温州有史以来第一部官方编修通史《温州通史》，全方位展现了这座底蕴深厚的国家历史文化名城的历史文化。

十年磨一剑。《温州通史》上起史前，下迄中华人民共和国成立，时间跨度超5000年。编纂工作自2011年启动，由中国地理学会历史地理专业委员会主任、复旦大学中国历史地理研究所教授吴松弟担任主编，林华东、鲁西奇、刘光临、李世众、冯筱才等史学专家担任分卷主编，并邀请60余位专家学者参与。

**《温州通史》**  
突破传统框架，断代史和专题史并重

不同于各地出版的区域通史，《温州通史》突破了仅按时代顺序编纂的传统框架，在断代史的基础上，叠加了按专题进行论述的专题史，成为区域通史编纂的创新之作。

该史籍运用考古发现、稀见文献、日记、文书、档案以及大规模的地域考察和地方文献的搜集与整理，全面客观反映了温州建置沿革、社会变迁、经济发展、文化教育、风土人情等方面的历史演变。

断代史是《温州通史》的主体部分。包括东瓯卷、汉唐五代卷、宋元卷、明代卷、清代卷、民国卷等六卷，每卷超30万字，其中字数最多的宋元卷达到84万字，合计约350万字。专题史部分包括《温州古旧地图集》、《温州医学史》、《温州海上交通史研究》、《温州古代戏曲史》、《温州近代交通史研究》、《温州盐业经济史》等16种，合计约285万字。全部出版工作将在今年完成。

这部书将断代史和专题史并重，缘何设立专题史？吴松弟说：“各个区域各有特色，如果不能写出区域的特色，就不能说是成功的。”为了展现温州地域特色，吴松弟与众多专家学者交流讨论，独创性地提出了断代史与专题史并重的编撰，呈现出区域历史发展的特色。

吴松弟说：“《温州通史》的编纂，立足全国性的按时间论述的断代史和区域性的按事物论述的专题史两种视野。”最终呈现在中国史和区域史双坐标下，有别于其他各地通史。

**历时十年**  
《温州通史》是如何完成的？

“这是一个长期的任务。”吴松弟感叹道，“编好通史相当不易，要热爱地方，要懂历史地理，要写出全国中的区域即区域特色，又不忽略全国大格局

《温州通史 宋元卷》

(“

吴松弟教授在书房

对区域的影响，在看到上层思想文化的同时写出民间生活，并注意后世思想文化的历史来源。”但是，“最复杂的事物也是人创造的”。

6部断代史加上16部专题史，由哪些学者编撰？内容如何选取？吴松弟多次组织讨论。

在人员的选择上，“有人提出《温州通史》应由温州人来写，我认为编撰者仅仅知道温州还不够，需要有国家的眼光，也需要有世界的眼光。”根据需要，吴松弟选择在各地寻找作者。基于每一卷的内容和要求，断代史的队伍依次由林华东、鲁西奇、吴松弟、刘光临、李世众、冯筱才六位史学专家组成，分别承担各卷的撰写。

六位主要作者，只有主编吴松弟是温州籍，“我带作者们参观温州各地，结合体会，分析看到的山河、村庄及其历史。这样，大家对温州逐渐有了一定的认识。”

资料搜寻是一项大工程。吴松弟提出几个方法：请温州市各地图书馆、档案馆开放大门，供通史作者查阅资料；请温州通史编纂委员会协助联络人员、搜寻书籍；通过实地考察，发现山河、交通、村庄人文的特色。

“要把温州地方特点搞清楚，必须进行地方调查。仅仅看书是比较表层的。”调查小组由复旦大学、华东师范大学、温州大学和苏州大学等高校300多名学生组成，利用两个暑假、一个寒假，深入村庄和农民交谈，搜寻资料。“搜集到五、六百个家谱，深度了解基层情况。这样就能写得栩栩如生。”“有人说我们

是接地气的研究，这和实地调查是分不开的。”吴松弟笑谈。

要了解一个地方，首先要掌握它的自然地理环境。在主撰《温州通史宋元卷》过程中，吴松弟考察过很多地方，包括温州的海岸线，他带领两三个学生自北向南走了几遍，边走边了解，摸清书本未曾清楚记载的情况。

“我们发现海岸边的农民不太愿意把房屋建在海边，离海洋都比较远，为什么要这样子？这里的土壤是怎么改变过来的？”吴松弟说，“农民解释，海岸边上浪潮高，台风一来就更猛，对房屋很有威胁，所以宁

可把房屋建得离海岸线远一点，骑车来海岸边上种地。这些是只看书看不出来的。”当地农民指出，不是任何一个地方的海岸围起来就能耕种，它至少要经过近100年的熟化过程，才能成为良田。“这让我想到在宋代，温州的粮食不够吃，但到明代粮食逐渐就够了。后来明白了，它的土壤已经由过去的盐碱地或者生土地完成了熟化的过程。这样就可以种粮食，粮食不够的问题就解决了。”“所以，有些东西你都要去问、去看，才知道。”

吴松弟说：“实事求是。只

有这样写下的《温州通史》，才是真正属于温州人的历史。”

**信念和兴趣**  
支撑他十年行走沪温两地

文化是城市的灵魂。独具特色、源远流长的温州历史文化，为温州人民克服困难、生生不息提供了强大的精神支撑。“《温州通史》的编写，可以说是对温州现象、温州模式的追根溯源，让我们对温州历史与文化、历史价值与当代意义，有了更加全面准确的认识”，吴松弟说。

他接手《温州通史》时，不到57岁，“那时头发花白。这两年，头发几乎全白了”。十年来，一天伏案十七、八个小时，是他的工作常态。“当时不觉得累，但现在感觉有些累，脊椎骨出了问题。”

在过去的十年里，吴松弟不仅编纂了《温州通史》，还主编了9卷本《中国近代经济地理》，这套书籍于2018年荣获上海市第14届哲学社会科学优秀成果奖著作类一等奖、第15届“上海图书奖”一等奖，教育部第八届高等学校科学研究优秀成果奖（人文社科）著作一等奖（2020）。此外还指导了20多位博士生。

为什么做那么多事？他说：“从小习惯了。”吴松弟认定：凡事要么不做，要做就做最好。这一信念，也支撑着他十年来，在上海、温州两地跑，“哪里需要，就到哪里去”。

十年得以完成《温州通史》，是团队精诚合作的结果。“我提出想法后，邀请了一些感兴趣的人一起来做。在每一位参与者的支持和坚持下，完成了这个长期项目。”吴松弟说。 文/章佩林

## 上海市生态环境治理政策模拟与评估重点实验室获批建设

上海市生态环境治理政策模拟与评估重点实验室（以下简称“重点实验室”）于8月初通过了上海市生态环境局组织召开的立项论证会。经上海市生态环境局正式发文，批准由复旦大学建设。

重点实验室将主要依托复旦大学环境管理、公共政策、环境经济学、环境法等多学科优势，并联合上海复旦规划建筑设计研究院、上海市环境科学研究院共同建设。建设任务是构建现代环境治理体系，提升环境治理

能力的政策研究与制度设计；开展上海市生态环境形势分析与预测，识别经济社会发展中的重大环境问题；开展生态环境治理相关规划、政策与制度实施的绩效评估与优化研究。

来源：环境科学与工程系

## 白泽团队获十四届全国信息安全竞赛作品赛一等奖

计算机科学技术学院的本科生团队凭借《白泽：反诈骗网站智能侦查取证研判系统》在8月30日落幕的第十四届全国信息安全竞赛作品赛中斩获全国一等奖，团队指导教师杨哲憨获得优秀指导教师奖。

第十四届全国信息安全竞赛由中央网信办网络安全

协调局、教育部高教司、共青团中央学校部指导，教育部高等学校信息安全专业教学指导委员会主办，共有来自全国156所高校的718支队伍、近2603名大学生参赛。经过线上初赛，305支队伍晋级总决赛，通过激烈的线上评审角逐，最终评出40项一等奖，62项二等奖，81项三等奖，113项

优胜奖。

白泽团队以打击新型网络诈骗为切入口，构建了具备零天诈骗网站发现能力的智能化研判和取证系统。整个作品从线上初审的作品文档和介绍视频，到决赛的现场展示，历时半年，期间不断改进，最终获得了一等奖。

文/虞淑甜